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Ге на самб лея ААН за клі ка ла не пры зна ваць 
Іе ру са лім ста лі цай Із ра і ля

Ге на самб лея ААН са бра ла ся на 
над звы чай ную се сію па прось бе 
араб скіх і му суль ман скіх дзяр жаў. Су-
праць рэ за лю цыі пра га ла са ва лі толь кі 
дзе сяць дзяр жаў — ЗША, Гва тэ ма ла, 
Ган ду рас, Із ра іль, Мар ша ла вы аст ра-
 вы, Мік ра не зія, На уру, Па лаў і То га. 
У пад трым ку рэ за лю цыі вы ка за лі ся 128 кра ін, яшчэ 35 ус тры ма лі ся.
У рэ за лю цыі не згад ва юц ца ЗША, але ад зна ча ец ца, што ўсе ра шэн-
ні па Іе ру са лі ме па він ны быць ад ме не ныя. У тэкс це га во рыц ца, што 
лю быя ра шэн ні, якія да ты чац ца ста ту су го ра да, лі чац ца не са праўд-
ны мі. На пя рэ дад ні прэ зі дэнт ЗША пры гра зіў па зба віць фі нан са вай 
да па мо гі кра і ны, што пад тры ма юць рэ за лю цыю ААН, якая асу джае 
пры знан не Іе ру са лі ма ў якас ці ста лі цы Із ра і ля.

Пуч дэ мон за ўва жыў, што вы ні кі вы ба раў 
у Ка та ло ніі — па ра за Іс па ніі

Вы гна ны лі дар Ка та ло ніі Кар лес Пуч дэ мон на зваў вы ні кі пар ла-
менц кіх вы ба раў, якія прай шлі ў рэ гі ё не, «пе ра мо гай Ка та лон скай 
рэс пуб лі кі і па ра зай іс пан скай дзяр жа вы», па коль кі боль шасць мес цаў 
у пар ла мен це атры ма юць прад стаў ні кі па-се па ра тысц ку на стро е ных 
пар тый. Пад лік бю ле тэ няў па ка заў, што тры пар тыі, якія вы сту па юць 
за не за леж насць, — «Ра зам за Ка та ло нію» (JxCat), «Рэс пуб лі кан скія 

ле выя Ка та ло ніі» (ERC) і «На род ны 

са юз» (CUP) — атры ма юць у рэ гі я-

наль ным пар ла мен це 70 мес цаў са

135, гэ та зна чыць боль шасць. 

Лі дзі руе, ад нак, пар тыя «Гра ма дзя-

не» (Cіudadanos), якая вы сту пае 

за тое, каб Ка та ло нія за ста ла ся ў 
скла дзе Іс па ніі. Яна на бра ла 25% 

га ла соў, што дасць ёй 36 ман да таў. У вы ні ку не зра зу ме ла, якая з 
пар тый зой мец ца фар мі ра ван нем ура да.

Ра уль Каст ра на ле та пой дзе з па са ды стар шы ні 
Дзярж са ве та Ку бы

Ку бін скі лі дар удак лад ніў, што тэр мін 
яго кі ра ван ня за вер шыц ца пас ля фар-
мі ра ван ня но ва га скла ду На цы я наль най 
асамб леі на род най ула ды 19 кра са ві ка. 
Ад па вед ную за яву ён зра біў, вы сту па ю чы 
на па ся джэн ні На цы я наль най асамб леі 
на род най ула ды (ад на па лат на га пар ла-
мен та кра і ны). «Ка лі 19 кра са ві ка бу дзе 
сфар мі ра ва ны но вы склад На цы я наль най асамб леі на род най ула-
ды, за вер шыц ца мой дру гі і апош ні тэр мін на па са дзе кі раў ні ка
дзяр жа вы і ўра да. У Ку бы з'я віц ца но вы стар шы ня», — ска заў 
86-га до вы Каст ра, сло вы яко га пры во дзіць га зе та Juventud Rebelde. 
Ра уль Каст ра зай мае па са ду стар шы ні Дзярж са ве та — кі раў ні ка 
дзяр жа вы і ўра да — з 2008 го да. На гэ тай па са дзе ён змя ніў свай го 
ста рэй ша га бра та, лі да ра Ку бін скай рэ ва лю цыі Фі дэ ля Каст ра.

Мінск тра піў у топ-5 га ра доў, 
ку ды ад пра вяц ца ра сі я не на Но вы год

Па вод ле рэй тын га сай та бра ні ра ван ня га тэ ляў Bookіng.com, гра-
ма дзя не Ра сіі ў гэ тым го дзе для свят ка ван ня Но ва га го да за мя жой 
упа да ба лі шэ раг на прам каў. «Для пра вя дзен ня на ва год ніх свят за 
мя жой ра сі я не з 1 па 8 сту дзе ня 2018 го да час цей за ўсё вы бі ра-
юць Та лін, Ры гу, Мінск, Пра гу і Хель сін кі», — га во рыц ца на сай це 
Bookіng.com. У пя цёр ку лі да раў рэй тын га ра сій скіх га ра доў, у якіх 
жы ха ры Ра сій скай Фе дэ ра цыі ма юць на мер пра вес ці на ва год нія 
свя ты, увай шлі Маск ва, Санкт-Пе цяр бург, Ка зань, Ніж ні Ноў га рад 
і Со чы. Ра сію для свят ка ван ня на ва год ніх ва ка цый час цей за ўсё 
вы бі ра юць ту рыс ты з Кі тая, Іта ліі, Гер ма ніі і Фран цыі, якія, па вод ле 
да ных сэр ві су, раз мя шча юц ца, як пра ві ла, у бюд жэт ных га тэ лях.

СТАР. 2

Да ра гія су ай чын ні кі!

Він шую вас з Рас твом Хрыс то вым.

У цёп лай ат мас фе ры ка ляд ных дзён 

яр ка пра яў ля юц ца ўсе са мыя леп шыя 

якас ці лю дзей, на тхнё ных ду хоў ны-

мі каш тоў нас ця мі хрыс ці ян ства. Гэ та 

свя та аб наў лен ня, спа га ды і мі ла сэр -

нас ці.

Ня хай ра дасць гэ тай ча роў най па дзеі 
на поў ніць сэр ца кож на га лю боўю і на-
дзе яй, да па мо жа з упэў не нас цю іс ці па 
жыц ці і да сяг нуць па стаў ле ных мэт.

Ад усёй ду шы жа даю вам моц на га зда-
роўя, мі ру, шчас ця, не вы чэрп най энер гіі 
і на тхнен ня.

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

Свя та аб наў лен ня, 
спа га ды і мі ла сэр нас ці

Хрыс ці я нам Бе ла ру сі, 
якія свят ку юць Рас тво Хрыс то ва 25 снеж ня

КОРАТКА

На за вяр шаль най 
ста дыi ўзгад нен ня зна-
хо дзiц ца пра ект ука за 
Прэ зi дэн та Бе ла ру сi, якi 
да ты чыц ца ўста наў лен-
ня бяз вi за ва га па рад ку 
ўез ду i вы ез ду за меж-
ных гра ма дзян. Раз мо ва 
iдзе пра Брэст i Грод на, 
а так са ма пры лег лыя да 
iх тэ ры то рыi, дзе бяз вi-
за вы рэ жым бу дзе пра-
 доў жа ны да дзесяці дзён

У ме ма ры яль ным комп-
лек се «Брэсц кая крэ пасць-
ге рой» сён ня ад бы ло ся ад-
крыц цё но ва га му зей на га 
аб' ек та — Ар мей ска га 
клу ба. На ства рэн не экс-
па зi цыi на кi роў ва лi ся бюд-
жэт ныя гро шы.

У першых нумарах 2018-га — 
календары: 

насценны, рэлігійны і народны

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — 
БУДЗЕ ЦІКАВА!

Вы яшчэ паспееце 
падпісацца на «Звязду» 
на I квартал 
і I паўгоддзе 2018 года!

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  

Га зе та, па ва жа ная класікам
На дзея СА ЕВІЧ, га лоў ны за ха валь нік фон-
даў Дзяр жаў на га лі та ра тур на га му зея Ян кі 
Ку па лы:

— Кож ны раз, гар та ю чы све жы ну мар «Звяз-
ды», з за да валь нен нем ад зна ча еш ці ка выя пуб-
лі ка цыі, да вед ва еш ся пра апош нія на ві ны жыц ця 
на шай кра і ны і за меж жа, зна ё міш ся з куль тур-
ны мі па дзея мі, чы та еш пра зна ка мі тых лю дзей. 
Ад мет на, што з гіс то ры яй ад ной з най ста рэй шых 
бе ла рус ка моў ных га зет звя за ны і твор чы шлях 
Ян кі Ку па лы. У свой час па эт плён на су пра цоў-
ні чаў з вы дан нем: вы сту паў на ста рон ках з пуб-
лі цыс тыч ны мі ар ты ку ла мі, на вед ваў рэ дак цыю, 
да ваў па ра ды ка ле гам. Ме на ві та тут упер шы ню 
бы лі апуб лі ка ва ны ка ля 70 вер шаў бе ла рус ка га 
пес ня ра, а так са ма яго пе ра кла ды з Пуш кі на,  
Шаў чэн кі.

Ка лі ў 1934 годзе вый шаў пя ці ты сяч ны ну мар 
«Звяз ды», Ян ка Ку па ла пры свя ціў па ва жа най 
га зе це верш:

Пяць ты сяч — не жар ты вам —
Ну ма роў з за па лам
«Звяз да» на ша слаў ная
Ўжо на дру ка ва ла.

Ска жам жа ёй шчы рае
На ша па жа дан не:
Каб жы ла, квя ці ла ся
Да лей без устан не.

Мы, су пра цоў ні кі му зея, далучаемся да гэтых 
пажаданняў класіка.

Глы бо ка па ва жа ныя бра ты і 
сёст ры, лю дзі доб рай во лі!

Хрыс тус на ра дзіў ся, Бог аб'-
явіў ся.

Сар дэч на ві таю вас гэ тым 
свя точ ным вок лі чам у ра дас нае 
і збаў чае свя та Рас тва Хрыс то-
ва га.

Пра рок Ісая яшчэ ў VІІІ ста-
год дзі да на шай эры прад каз ваў 
на ра джэн не Збаў цы як ка ра ля 
су све ту.

Яго пра роц тва ажыц ця ві ла ся 
ва ўце лаў лен ні Бо жа га Сы на, які 
на ра дзіў ся ў сціп лых яс лях у Бэт-
ле е ме. У на ра джэн ні Сы на Бо жа га 
ў та кіх аб ста ві нах пра яві ла ся бяз-
меж ная лю боў Бо га да ча ла ве ка і 
са лі дар насць з усім ча ла вец твам. 
Яго лю боў не аб мя жоў ва ец ца ты-
мі, хто на ра дзіў ся ў ба га тай і знат-
най сям'і. Яна не за ле жыць ад ле-
галь на га і са цы яль на га ста ту су 
ча ла ве ка. У ва чах Бо га кож ны 
ча ла век з'яў ля ец ца най боль шай 
каш тоў нас цю і ство ра най па Яго 
воб ра зе і па да бен стве асо бай.

Та му як асо бы, свят ку ю чы 
Бо жае На ра джэн не, мы па він-
ны за ся ро дзіц ца на праў дзе аб 
Бо жым да ры жыц ця, пра яў лен ні 
бяз меж най лю бо ві Бо га да ча ла-
ве ка і зна чэн ні бос ка га свят ла, 
якое за ззя ла ў Бэт ле е ме.

Бо жае На ра джэн не — гэ та 
свя та жыц ця. Веч ны Бог ста но-
віц ца ча ла ве кам, каб па ка заць, 
што ў та ям ні цы Бо га ўце лаў лен ня 
веч насць су ты ка ец ца з ча со вас-
цю, каб яе ўчы ніць 
веч нас цю.

НА РА ДЖЭН НЕ ХРЫС ТО ВА — 
БО ЖЫ ДАР ЖЫЦ ЦЯ, СВЯТ ЛА І ЛЮ БО ВІ

Він ша ван не Ар цы біс ку па Та дэ ву ша Кан дру се ві ча, 
Міт ра па лі та Мін ска-Ма гі лёў ска га, на Бо жае На ра джэн не 2017 го да

Ка та лі кі 
рых ту юц ца 
да ад на го 

з най вя лік шых 
хрыс ці ян скіх 

свят

СТАР. 2
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По бач з на міПо бач з на мі  

«ХАР ЧУ ЕМ СЯ РА ЗАМ. 
ШТО ТУТ ДЗЯ ЛІЦЬ? 

ЯНА АД НА, І Я АД НА...»
Вось ужо дру гую зі му ба бу лі жы вуць ра зам у «до ме зі моў кі»

Боль шасць з нас ба іц ца ду маць пра бу ду-

чую ста расць. Су час на му ча ла ве ку на огул 

улас ці вы страх ста рэн ня. Але ўсё ж, ка лі 

за ду мац ца: ча го б мы дак лад на не ха це лі 

ў сва ёй ста рас ці, то ад каз у 99% лю дзей 

бу дзе, ма быць, ад ноль ка вым: апы нуц ца ў 

ка зён ных сце нах. Ме на ві та та кая перс пек-

ты ва ча ка ла Ма рыю ШУЦЬ КО з ма лень кай 

вё сач кі з пры го жай наз вай Вя лі кі Вя зок, 

што ў Круп скім ра ё не...

У свае 87 га доў Ма рыя Іо сі фаў на за ста ла ся 

зу сім ад на: муж па мёр, сы на не каль кі га доў та-

му збі ла ма шы на. Вя до ма, у та кім уз рос це жыць 

ад ной у вёс цы вель мі ня лёг ка, асаб лі ва зі мой: 

па ліць у печцы, на сіць ва ду, рас чы шчаць да-

рож кі ад сне гу, ча каць аў та кра му з пра дук та мі... 

А ка лі моц ныя ма ра зы, а ка лі за мя це?

«Для адзі но ка га ча ла ве ка, ды яшчэ ў та кім 

уз рос це, аслаб ле на га, — усё ўжо ста но віц ца 

скла да ным, на ват ка лі яго на вед вае са цы яль ны 

ра бот нік, — ка жа На тал ля ФРАН ЦУ ЗЁ НАК,

ін спек тар па асноў най дзей нас ці ад дзя лен-

ня са цы яль най да па мо гі до ма Круп ска га 

ТЦСАН. — Та му ста я ла пы тан не, каб Ма рыю 

Іо сі фаў ну ча со ва змяс ціць у ад дзя лен не сяст-

рын ска га до гля ду і рых та ваць да ку мен ты на 

па ся лен не ў дом-ін тэр нат для са ста рэ лых». Вя-

до ма, лепш за ўсё жыць у род ных сце нах, і свой 

дом па кі даць цяж ка. Але ж, ка лі га вор ка ідзе пра 

вы жы ван не, да во дзіц ца за плюшч ваць во чы на 

шмат лі кія «ха чу» або «не ха чу».

Тым не менш вы хад знай шоў ся. У на шай краі-

 не апош нім ча сам ука ра ня юц ца но выя фор мы 

са цы яль на га аб слу гоў ван ня. Ад на з та кіх на ві-

нак — «дом зі моў кі». Яго сут насць за клю ча ец ца 

ў тым, што двое-трое па жы лых лю дзей, як пра-

ві ла тых, хто пра жы вае ў вёс цы і ка му цяж ка 

са ма стой на спраў ляц ца з бы та вы мі кло па та мі ў 

асен не-зі мо вы пе ры яд, аб' яд ноў ва юц ца для су-

мес на га пра жы ван ня зі мой у ад ным з да моў, які 
на ле жыць ка мусь ці з іх і дзе іх аб-
слу гоў вае са цы яль ны ра бот нік. СТАР. 3

Мін скі фла рыст 
Ка ця ры на БАЙ ДОЎ СКАЯ 

і яе 8-га до вы сын Ар се ній 
упры гож ва юць бат лей ку 

ў мін скім 
Ар хі ка фед раль ным кас цё ле 

Імя Най свя цей шай 
Дзе вы Ма рыі.

Свят ло Свят ло 
ў до ме, ў до ме, 
ха раст во ха раст во 
ў ду шыў ду шы

Біз нес 
па-на ша му:
ідзі і пра цуй

Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся 
з прад стаў ні ка мі дзе ла вых ко лаў

За про ша ны бы лі як прад стаў ні кі ўла ды, так і ўсіх сфер біз-
не су: ад ра мес ні каў да ўла даль ні каў буй ных пры ват ных кам-
па ній. Ме ра пры ем ства ста ла свай го ро ду за вяр шаль ным для 
цэ ла га шэ ра гу па дзей і су стрэч, бо тэ ма раз віц ця прад пры-
 маль ніц тва — ад на з клю ча вых у гэтым го дзе. Спа чат ку 
па кет да ку мен таў, на цэ ле ны на спра шчэн не вя дзен ня біз не су, 
аб мяр коў ваў ся ў гра мад стве, по тым быў вы не се ны на раз гляд 
кі раў ні ка дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка па ды шоў да гэ тай 
тэ мы вель мі грун тоў на. Акра мя буй ных на рад з прад пры маль-
ні ка мі, кі раў ні ка мі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў ён пра во дзіў 
ра бо чыя су стрэ чы з рас пра цоў шчы ка мі кож на га з да ку мен таў 
па ке та, дэ та лё ва па глыб ляў ся ў роз ныя ню ан сы, звя за ныя 
з па дат ка мі, ра бо тай кант ра лё раў, са ні тар ны мі па тра ба ван-
ня мі, спе цы фі кай пра цы ра мес ні каў, утры ман ня аг ра ся дзіб і 
вя дзен ня біз не су ў сель скай мяс цо вас ці...

Ёсць дзе раз гар нуц ца
Як вы нік — во сен ню Прэ зі дэнт пад пі саў цэ лы па кет да ку мен-

таў — адзін дэ крэт і сем ука заў, за клі ка ных даць ма гут ны ім пульс 
раз віц цю пры ват на га сек та ра. Акра мя та го, Аляк сандр Лу ка шэн ка
на па чат ку су стрэ чы рас ка заў біз нес ме нам, што пад пі саў рэ ва лю-
цый ны Дэ крэт «Аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі», га лоў ная мэ та яко-
га — ства рыць та кія ўмо вы, каб су свет ныя ІT-кам па ніі пры хо дзі лі 
ў Бе ла русь, ад кры ва лі тут свае прад стаў ніц твы, цэнт ры рас пра цо вак 
і ства ра лі за па тра ба ва ны ў све це пра дукт.

Та кім чы нам, і па кет да ку мен таў па лі бе ра лі за цыі біз не су, і Дэ крэт 
«Аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі» па він ны вы вес ці на шу кра і ну на 
шлях апе рад жаль на га раз віц ця. Ужо ця пер ма лы і ся рэд ні біз нес — 
гэ та кож ны чац вёр ты ру бель у ВУП, трэць ін вес ты цый у эка но мі ку і 
кож нае трэ цяе пра цоў нае мес ца. Але трэ ба больш.

Учо ра Прэ зі дэнт ха цеў па чуць ад біз нес ме наў шчы ры ад каз на 
пы тан не: ці да стат ко ва пры ня тых мер для да сяг нен ня на шых ам бі-
цый ных за дач? Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў: са мае га лоў нае 
свед чан не та го, што ў нас мож на бы ло пра ца ваць прад пры маль на му 
ча ла ве ку, — гэ та са мі ўдзель ні кі су стрэ чы.

— Вы па чы на лі свой біз нес у тыя ня прос тыя га ды — і ад бы лі ся. 
І яшчэ — я заў сё ды па пя рэдж ваў і паў та ру ся: наш ма лад няк, уба-
чыў шы вас на «Мер се дэ сах», у рэ ста ра нах, ду мае, што прый шоў, 
за рэ гіст ра ваў ся — і заўт ра на ця бе гэ та ўсё ўпад зе. Вы, ка лі лас ка, 
ім пад каз вай це, што гэ та бяс сон ныя но чы і са мая цяж кая пра ца — 
прад пры маль ніц тва, — упэў не ны кі раў нік кра і ны. Та му па ра да Прэ зі-
дэн та тым, хто хо ча ад крыць сваю спра ву, — па ву чыц ца ў ста рэй шых 
ка лег. І толь кі по тым спра ба ваць улас ныя сі лы.

Бю ра кра тыі менш у ра зы
Пас ля пры няц ця ў 2010 го дзе Ды рэк ты вы №4 аб раз віц ці прад-

пры маль ніц тва і сты му ля ван ні дзе ла вой ак тыў нас ці мы сён ня ма ем 
ня дрэн ны рэ зуль тат: у рэй тын гу дзе ла вой ак тыў нас ці Бе ла русь з 
дру гой сот ні дзяр жаў пад ня ла ся на 38 мес ца! На стаў час зра біць 
но выя кро кі, каб спрас ціць пра цу прад пры маль ні каў.

— У той жа час і з бо ку біз не су, гэ та зна чыць вас, па він на быць 
сум лен ная гуль ня, — пад крэс ліў Прэ зі дэнт. — Іні цы я тыў насць, пры-
стой насць, праз рыс тасць, мак сі маль ная ад каз насць пе рад сва і мі 
ра бот ні ка мі і гра мад ствам па він ны стаць ас но вай ва шай дзей нас ці. 
Усe гэ та пра ду гледж вае ра шу чую ад мо ву ад якіх-не будзь шэ рых 
схем. Лі чу, што кры мі наль ныя спра вы, ка лі на ад ной ла ве пад суд ных 
аказ ва юц ца чы ноў ні кі і біз нес ме ны, кі да юць цень як на ўла ду, так і 
на дзе ла вую су поль насць. Зла чын ная дзей насць — гэ та гань ба, яе 
трэ ба стро га спы няць! Спа дзя ю ся, у гэ тым мы ад на-
дум цы. Інакш нам з ва мі прос та не па да ро зе.
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